

# 奥巴马白宫会见越共总书记,称美越合作“潜力巨大” 越美“结盟”? 不,越南在玩大国平衡!

应美国总统奥巴马邀请,越南共产党总书记阮富仲7月6日至10日访问美国。这是越共领导人首次访美,且今年正值越南抗美救国战争胜利40周年,也恰逢美越建交20周年。

分析人士认为,美国出于“亚太再平衡”战略等因素考虑希望加强与越南的关系,而越南也出于自身需要谋求与美国走近。但越南不会因此改变在大国间寻求平衡的外交方针,迥异的意识形态也决定了两国难以完全相互信任,因此认为两国准备组建“联盟”言过其实。

## 达成多项共识

作为此访的重头戏,奥巴马7日在白宫会见了阮富仲。会谈围绕

如何深化美越合作展开。

奥巴马在会谈后表示,美越两国在相互尊重的基础上发展建设性关系,两国过去两年在深化多领域合作上取得了长足进展。奥巴马说,他与阮富仲讨论了《跨太平洋战略经济伙伴协定》(TPP),称两国在这一问题上合作“潜力巨大”。不过,他坦言,美越在“政治哲学和政治体制上”仍将继续存在“显著差异”。

阮富仲说,他深信越美两国关系将在未来继续发展前行。阮富仲邀请奥巴马访问越南,奥巴马接受了邀请,但没有提及具体访问日期。

越南外交战略研究所副所长陈越泰向新华社记者介绍说,越美此次达成的共识主要有三个方面:一

是在经贸方面达成了关于TPP谈判的共识;二是双方加强了在安全和防务领域的合作;三是双方承诺加强在教育、卫生、环境、人员交流等领域的合作。

陈越泰认为,未来越美关系发展将受到三个主要因素影响:一是外部因素,比如地缘政治,现在大国关系的变化迅速而复杂;二是内部因素,由于越南的国家建设已经到了一个关键阶段,在处理与包括美国在内的大国关系时需要有新方法、新思维;三是历史因素,越美有过不愉快的历史,它一直影响着双边关系的发展。

## 满足各自需求

美国媒体认为,奥巴马高调邀

请没有任何政府职务的党魁访问,旨在推动美越经济和军事合作,尽力促成TPP方面的突破。

分析人士说,在奥巴马政府力推的“亚太再平衡”战略中,越南是一枚关键棋子。通过在白宫椭圆办公室接见这种象征性姿态,奥巴马实际上传递出信息:美国已经认可越共是越南的最高领导力量。

美国夏威夷安全研究学会亚太中心安全专家亚历山大·维尤维英认为,阮富仲访美表明两国利益有交会点,也反映出越共高层国家战略的逐步调整。

去年,美国宣布部分解除对越南出售杀伤性武器的禁令。美国一些分析人士表示,阮富仲希望以访

美为契机,进一步要求美国解除武器禁运,向越南提供先进的海空军硬件和软件。

美国传统基金会亚洲研究中心主任沃尔特·洛曼说,虽然阮富仲访美是越南战争结束40周年两国关系发展的一个标志性事件,但并不意味美越准备成立“联盟”。

他表示,越南寻求在大国之间的平衡点,其行动均以越南的国家利益和战略视角为出发点。

这也是不少美国专家的看法,即越南善于在中国、俄罗斯、印度和美国等区域和世界大国之间寻找平衡,因此不会为了得到美国的一些好处而完全倒向美国阵营。

(据新华社北京7月9日电)

## 10票赞成,俄罗斯反对,中国等弃权 安理会未能通过 纪念斯雷布雷尼察事件决议草案



7月8日,在美国纽约联合国总部,中国常驻联合国代表刘结一(上图前左二)对关于纪念斯雷布雷尼察事件决议草案投弃权票,俄罗斯常驻联合国代表丘尔金(右图举手者)投反对票。新华社记者 李木子 摄

据新华社联合国7月8日电(记者孔晓涵 史青萌)联合国安理会8日未能通过关于纪念斯雷布雷尼察事件决议草案。中方对该决议草案投了弃权票。

当日安理会就斯雷布雷尼察事件决议草案进行表决,10票赞成,4票弃权,俄罗斯投了反对票。俄罗斯常驻联合国代表丘尔金说,该决议草案一旦通过,将会导致巴尔干半岛局势升级。

斯雷布雷尼察是位于波黑东部的波什尼亚克族(即穆斯林族)小城。波黑战争期间,斯雷布雷尼察为联合国划定的非军事区,受联合国维和部队保护。1995年7月11日,波黑塞族军队和警察部队以及南联盟派出的军警突入斯雷布雷尼察,屠杀了7000余名穆族男子及未成年人。



## 要么改革要么退出欧元区,希腊最终命运周日见 希腊全民公投真的“玩儿砸了”

希腊总理齐普拉斯7月8日在欧洲议会发表演讲后,当天就赶回国。全民公投不但没能像他原来期待的那样增加谈判砝码,反而让希腊正式进入退欧倒计时。欧盟领导人已明确宣布,希腊要么在12日前提出详尽可行的改革计划,要么退出欧元区。

希腊财政部副部长季米特里斯·马达斯7月9日向当地媒体表示,希腊决定再次延长银行系统停业期限至13日。他对在本周末之前与债权人达成协议表示乐观。

### 七成希腊人愿意留在欧元区

齐普拉斯赫然发现,希腊全民公投结果那个响亮的“不”,已变成自己及其政党脖子上的套索。如果齐普拉斯不能兑现自己的公投承诺,无法用“不”从债权人那里换来更有利的救助协议,公投中那61%说“不”的希腊人会立即站到他的对立面;而如果他坚持强硬立场导致谈判破裂,希腊退出欧元区,愿意留在欧元区的70%的希腊人则会反对他。

因此,已经触发的,不仅是希

腊的退欧倒计时,恐怕也是齐普拉斯政治生涯的倒计时。

齐普拉斯及其左翼政党,是借助希腊的民粹主义土壤登上政治舞台的;而这次全民公投,再次显示齐普拉斯打出的民粹牌大获成功。

齐普拉斯上任后,在从债权人那里为希腊争取条件宽松的救助协议方面的确做出了不懈努力,但在社会改革和经济建设方面却乏善可陈。而且,齐普拉斯只把民意作为自己与债权人谈判的王牌。

### 欧盟嗅出了齐普拉斯政治上的不成熟

上任半年来,齐普拉斯政府的所有政策、心思都花在了迎合民意的策略上:对外,一是把以德国为代表的债权人当作对立面,而非解决债务危机的合作者;二是奉行亲俄疏欧的搅局套路,令欧盟心生嫌隙;对内则回到前任政府的施政老路上,而前任政府推行的庇护主义恰恰是导致债务危机的毒药,而非解药。

刚刚祭出的全民公投,不仅

没给齐普拉斯在谈判桌上加分,反而令欧盟领导人对他作为一个负责领导人的能力和诚信都产生了根本怀疑。

激进左翼联盟党上台伊始,即因缺乏执政经验而让欧盟对他们解决债务危机的能力持观望态度。齐普拉斯单方终止与债权人谈判、转向全民公投的诉求,给债权人留下易冲动、脾气火爆的印象,让欧盟嗅出他政治上的不成熟。

此外,这次全民公投的议题,实际上是专业性、技术性很强的财政问题,而齐普拉斯将之转换成政治问题。希腊民众本就难以理解复杂的救助协议,加上从宣布到投票仅一周时间,民众在资本管制的打击下,更容易做出冲动的选择,本身就背离了公投自由选择的原则。

最主要的是,注重务实的债权人并不专业的齐普拉斯政府耐心耗尽,彻底失望。在半年来的谈判中,欧盟首脑和债权人一直要求希腊政府提出一项认真、专业、可谈判、可操作的改革计划,但每到“交作业”的关键时刻,希腊政府的提案要么敷衍塞责,要

么干脆交“白卷”;对债权人的提案,又采取漫天要价的态度,让债权人看不到齐普拉斯政府解决债务危机的能力和诚意。

### 民众有可能支持齐普拉斯在谈判中妥协

随着希腊退欧倒计时的开始,双方都到了底牌出尽的最后时刻。

由于齐普拉斯8日在欧洲议会重申希腊不希望退出欧元区,因此剩下的路只有一条:按债权人的要求,提出一个切实的、可操作、可谈判的协议草案,让债权人重拾信心。

当然,全民公投让希腊人的愤怒找到一个集体释放的出口,在公投过程中民意的撕裂与对立,也让民众在痛苦中逐渐回归思考和理性。民众对齐普拉斯的信心还在,这从实施资本管制以来民众始终体现出良好的秩序与耐心、社会没有陷入动乱可见一斑。在这种情况下,尤其在退欧恐惧的切实威胁下,民众有可能支持齐普拉斯在谈判中妥协。

(据新华社雅典7月9日电)

## 纽交所 工作日“歇菜”了 因技术故障 中断交易超三个半小时

新华社纽约7月8日电(记者李铭)美国纽约证券交易所8日因技术故障暂停交易超过三个半小时,于当天15时11分左右恢复交易。

8日11时32分,纽交所突然暂停一切证券交易。纽交所发布公告说,由于技术故障,纽交所暂停交易,一切未执行的交易委托将被取消。纽交所还在推特账户上表示,此次事故由内部技术问题导致,已排除外部网络攻击的可能性。

纽交所主席汤姆·法利在接受美国媒体采访时表示,故障发生的具体原因还在进一步调查中。

几乎在纽交所暂停交易的同时,美国《华尔街日报》网站发布公告称因技术故障暂停服务,网站在瘫痪近一个小时后恢复运行。当天早些时候,美国联合航空公司的电脑系统也一度出现故障,导致其在全美所有机场的航班停飞约两个小时。

纽约证券交易所是洲际交易所集团旗下的证券交易所。数据显示,2015年上半年,有42家企业在纽交所上市,IPO融资总额达120亿美元;与此同时,纽交所的交易总额达940亿美元,是全球交易量最大的证券交易所。